全国先进工作者候选人李琳娜主要先进事迹
李琳娜，女，回族，1960年6月生，现任海南职业技术学院教授、电子商务与物流管理专业带头人、校长助理，海南“省委联系服务重点专家”,教授级高级物流师，全国电子商务高级专家。

执教29年来，她忠诚于党的教育事业，坚守讲台，尽职尽责，用爱心与知识，为国家和海南国际旅游岛建设，培养了数千名各类高素质应用型人才。近10年来，她在海南高职教育这片沃土上，认真探索，大胆创新，寻找高等教育和职业教育“最佳结合点”，首创性地将公益活动与教学活动、科研活动、企业服务、精准扶贫结合起来，连续14年开展“助推海南电子商务发展”系列公益活动，通过加入“聚农公益计划”活动，成立“海南聚农电子商务有限公司”等组织，将公益活动与教学活动、企业服务相结合，免费为中小企业建电子商务平台，免费协助中小企业进行网上营销、免费为下岗人员进行网络创业培训；免费为农业合作社、家庭农场和种植大户等搭建电商销售或推广平台10多个。直接帮助“三农”销售农产品总额超过100多万。为超过50多家合作社、100多户农民、20多家农业公司提供服务，公司每个月的经营效益达２0万元，取得了良好的社会效益；组织成立校政企多方参与的 “海南省电子商务人才培养创新联盟”、“海职农产品冷链物流工程技术研究中心”、“海南省冷链物流研究所”，带领多方合作，为海南电商扶贫、新农村建设贡献力量；为海南所有国贫县规划电子商务进农村方案，并帮助国家贫困县积极申报国家级电子商务进农村示范县等项目的申报、建设工作，成功为其争取国家项目资金6000多万元。该项活动实施十四年来，为中小企业创造经济价值近百万元的同时，先后为300多名学生解决顶岗实习问题并创造就业岗位近百个，同时高效推动了海南农村电商的建设与发展。

李琳娜教授带领电商师生团队尝试离开平台、离开讲台，走进农村，与贫困户结对子，将学生创业能力培养与电商精准扶贫相融合，组成了学生和大学生村官、村级服务站、村小二的精准扶贫帮扶团队，“四位一体”（农户、村小二、村官、大学生）帮助贫困户梳理家庭畜植产品，提升贫困户产品进城。大宗产品出岛保障贫困户服务区域经济、电商精准扶贫、推动了农村的电商发展和精准扶贫脱贫致富。几年来先后帮助海南80%的国贫县梳理设计电子商务进农村路径和方案。帮助乐东等实际贫困县（国家现代农业示范区）完成了十三五电子商务发展规划、国家级电子商务进农村示范县的项目申报和实施方案设计等工作，争取项目资金1500多万、有力推动县域实施乡村振兴战略、打造热带特色高效农业“王牌”、创建全域旅游示范区工作。
在她的带领下，海南职业技术学院在海南省高职院校创下七个第一：率先服务海南支柱产业——电子商务与现代物流，首倡成立校政企多方参与的 “海南省电子商务人才培养创新联盟”、“海职农产品冷链物流工程技术研究中心”，全
方位、多层次为国际旅游岛、自贸港建设培养和输送了各类亟需人才，在现代服务类专业校企共建机制方面做了有益尝试；她是连续两届荣获国家级教学成果奖第一人；她负责的课程成为全省高职院校第一个国家级精品课程；率领海南高职院校学生第一个闯入国家一级大赛（2004年、2006年），与全行业中的博士、硕士、企业工程师同台竞技，并连续两届捧回银奖；她的学生第一次以在校生身份通过参加大赛获得国家职业资格“师级”认证（二级）；她首开依托国家级试点工程为研究方向的研究所第一次由高职教师担任所长的先河。
作为专业带头人，她是国家级精品课程、国家级精品资源共享课主持人；是国家级教学资源库核心课程主持人。她在电子商务和冷链物流领域的创新及所取得的成果，使她享有一定的声誉，为此连续两届获国家级教学成果二等奖、荣获全国教书育人楷模（习近平主席接见）、国家“万人计划”教学名师、全国黄炎培杰出教师、全国职业教育先进个人等荣誉。全国多家媒体都先后报道中国教育报、光明日报、中国青年报、海南日报等，以《育电商人才 助农民增收》、《李琳娜：职校讲台上的“电商老人”》、《高等职业教育的探索者、实践者——记海南职业技术学院教授李琳娜》等为题，人民网、教育部等网站全文转载，在全国引起一定反响。

作为高等职业教育的探索者、实践者，李琳娜教授长期担任“全国电子商务职业教育教学指导委员会”等9个行业企业领域委员、专家，担任“教育部高等职业教育电子商务专业教学资源库建设项目委员会”、等 9个高职教育相关委员会、理事会及项目的理事、委员、专家，领队完成国家和海南相关专业领域7个项目，担任国家示范性院校重点建设专业——“物流管理专业”等4个国家级、省级重点建设专业及实验教学示范中心的带头人，充分发挥着 “领头雁”作用，有力促进相关行业与专业的良性发展。
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