
2020年省重点研发计划项目

（高新技术、现代农业、社会发展方向）

申报指南

海南省重点研发计划是我省科技计划的重要组成部分。该计划根据我省经济和社会发展需求及科技发展优先领域和重点方向,面向共性关键技术和产品，充分发挥科研院所、高等院校、科技企业的科研优势，加强行业、区域的协同创新，为我省经济和社会发展提供持续性的支撑和引领,推动大众创业、万众创新。

一、申报条件

（一）项目申报单位应为在海南省行政区域内注册一年以上的企业、事业单位或者中央在琼企事业单位，且具有独立法人资格，可单独或联合申报；

（二）项目申报单位运行管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备；

（三）鼓励产、学、研联合申报。两家及两家以上单位联合申请的项目，应提交项目合作协议。合作协议应明确各方的研究内容、成果提交的时限、经费的来源及分配方式等主要内容，并经法人单位盖章；

（四）项目产业化示范及应用地点应在海南省内；

（五）项目负责人为在职人员，在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力；

（六）项目组成员、承担单位和参与单位具有良好的信誉； 

（七）企业单位当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不得超过1项，违反规定的，取消当年申报资格；

（八）已承担2项以上（含2项）实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目的项目负责人，在项目未验收前不得继续申报项目；

（九）作为项目负责人，当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不能超过1项，违反规定的，取消当年申报资格；

（十）企业单位（含合作单位）自筹经费不低于财政补助经费，并出具承诺函；

（十一）优先支持高新技术企业及科技型中小企业申报省重点研发计划项目，当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目一般不得超过2项，违反规定的，取消当年申报资格；
（十二）项目实施需要试验和示范基地的，需提供自有产权或租赁、合作的科研基地的证明材料，包括产权证、租赁合同、合作协议及土地的红线图等；
（十三）优先支持项目实施地点与科技扶贫示范村相结合的项目；

（十四）承担新冠肺炎项目的负责人在申报项目时，新冠肺炎项目不计入第（八）、（九）款项目负责人承担（申报）项目数量。

二、企业单位（含合作单位）申报项目时，应提供以下材料：

（一）年度审计报告、会计报表、完税证明材料等。

（二）项目组人员学历、职称及社保部门出具的参加社保证明（一年以上）等，如属临时聘请或合作的研发人员，需提供临时聘请或合作的证明材料。

三、征集方式

项目采取公开征集的方式组织申报。项目单位根据申报指南内容以项目形式整体申报，并推荐一名科研人员作为项目负责人。

四、实施年限
项目实施年限为2年，从立项时间起算。

五、资助额度及要求

资助额度分为四个档次:A档100（含）-80（不含）万元，B档80（含）-60（不含）万元，C档60（含）-40（不含）万，D档40（含）-20（含）万。各申报单位按照科研项目资金与研究任务相匹配的原则，根据科研活动实际需要编制预算。项目评审和立项时，经费不予跨档调剂，不得压缩任务内容和考核指标。

    六、资助方式
省重点研发计划（高新技术、现代农业、社会发展方向）资助方式为事前资助，项目立项后，资金一次性拨付。


 七、支持方向
海南省重点研发计划分为高新技术、现代农业、社会发展、科技合作和软科学研究五个方向，其中软科学和科技合作方向的申报指南另行发布。

（一）高新技术
1.大数据人工智能区块链

（1）虚拟现实、5G技术

(支持虚拟现实技术在航天航空、制造业、旅游体育文化、教育、会展、医疗、深海考古、电子商务等领域中的应用创新，推动虚拟现实技术与实体经济融合发展。

(支持虚拟现实技术、产品与课程教学、仿真实验等相结合，提升有关大学虚拟现实技术专业课程教学科研水平。

(支持虚拟现实技术共性技术研发应用，建设虚拟现实技术展示中心，推进科技创新平台建设。

④推动虚拟现实技术在防灾减灾演示应用，建设虚拟现实技术自然灾害体验馆。

⑤支持虚拟现实、5G与人工智能、超高清视频、云计算大数据等技术融合发展。

（2）区块链、密码技术

(支持共识机制、分布式计算与存储、非对称式密码技术、可编程合约、数字签名、侧链、分片、恶意挖矿防范等区块链共性关键技术研究与应用。

(支持区块链技术在智慧政务、智慧旅游、产品溯源、版权保护、金融服务、安全监管等领域中的应用创新。

（3）大数据、人工智能、物联网
(支持大数据、人工智能、互联网、物联网技术在旅游体育文化、教育、交通、医疗、环保、城市管理、社会保障、现代农业等领域中的应用创新。

(基于大数据的海洋能源产业勘察设计、模拟仿真、机组运维、装备智能制造等研究与应用。

(集成电路、5G、高端元器件、基础软件等关键技术研发。

④智能网联汽车、自主无人机、智能机器人共性关键技术研究与应用。

⑤物联网高灵敏度、高可靠性智能传感器件共性关键技术研究与应用。

⑥支持智慧物流、远程办公、数字政务等新技术新产品应用，利用科技手段支撑企业复产复工。

2.航天科技

（1）支持遥感卫星组网观测、航空遥感和无人机遥感观测等共性关键技术研究。

（2）支持以航天技术为支撑的科技旅游产品开发、空间生物技术创新与应用共性关键技术研究及应用。

（3）支持遥感技术在农业信息监测、生态环境监测、地质灾害监测、重大病虫害监测与防治等领域中的应用创新。

（4）支持无人机综合监管、低空空域划设评估等共性关键技术研究，推动无人机综合监管试验平台建设。

（5）支持开展商业火箭测试发射、地面设备设施保障、微小卫星平台、星座组网、无人机应用平台等军民两用特征的技术研发应用。

3.新能源

（1）鼓励开展新能源共性关键技术研发，推动新能源相关产业核心装备、关键材料、核心零部件的集成应用。

（2）支持新能源汽车、智能网联汽车、充电桩、清洁能源船艇等相关研发、制造、维修及应用关键技术研究。
4.其他

（1）支持研发设计、中试熟化、工程设计、检验检测认证平台研发与集成应用。

（2）支持民用航空器、船舶、海洋信息基础设施及电子信息装备维修领域技术创新与应用。

（3）支持动漫游戏、创业设计、影视制作、电子竞技、数字音乐、新媒体等数字创意产业技术研发与应用。

（4）特种玻璃、新型绿色节能环保无机非金属材料、抗盐雾腐蚀材料，特种橡胶、非织造材料、超滤膜等新型高分子材料，生物纤维素膜、生物膜、生物可降解包装膜等材料的研究开发与应用。

（5）支持油气产业精细化工相关技术研究。

（6）支持农业机械制造等先进制造与自动化。
（二）现代农业

聚焦热带农业与种业创新领域，开展一批关键技术科研攻关项目，为乡村振兴提供技术支撑。
1.种质资源保护与利用

调查、收集热带果树、椰子树、水稻、蔬菜和花卉资源，针对性开展重要农艺性状的精准鉴定与评价，筛选出一批具有优良性状的海南乡土种质资源。
2.作物新品种选育

超高产、多抗、速生、胶木兼优橡胶树新品种选育；抗虫、高产、优质辣椒新品种选育；高产、优质、多抗、保健功能型水稻新品种选育；优质、营养、鲜食甘薯新品种选育；名特优花卉新品种选育。

3.橡胶树高产栽培技术研究
针对橡胶产业对轻简化、高效栽培技术体系的迫切需求，开展橡胶树速生高产高效栽培调控技术研究。

4.槟榔、椰子林下经济研究

针对提高槟榔、椰子园综合经济发展的问题，结合市场需求，开展槟榔、椰子林下立体种养模式，建立林下生态种养技术标准。

5.热带瓜菜种苗嫁接技术研究

针对土传病害防治难等问题，筛选茄子、樱桃番茄、冬瓜、青瓜、薄皮甜瓜高抗青枯病、枯萎病或根结线虫病砧木品种，开展种子处理，集成种苗嫁接技术体系，提升我省瓜菜种苗质量。

6.榴莲适宜品种筛选与关键栽培技术研究

针对调整热带水果品种结构，引进名优水果，打造热带名优水果基地，开展榴莲适宜品种评价筛选，在海南生长发育、开花结果的关键因子的研究，选出适宜海南各区域种植的榴莲品种，开展关键栽培技术研发，制定榴莲种植水肥管理、病虫害防控技术规程。　

7.鲜食型木薯高效栽培技术及高值化利用研究

针对木薯食用品种单一和开发利用度不高，开展新型食用品种资源筛选，筛选食用品种，并优化木薯宽窄双起隆种植技术，配套间套作标准化栽培技术，建立木薯良种资源圃，开发木薯高值化产品，制定相关规程。
8.海南国家储备林高效培育技术研究与应用

针对海南国家储备林提升工程，开展加勒比松、马占相思、木麻黄等主要栽培树种的良种选育，优化储备林树种栽培品种，研究加勒比松、马占相思、木麻黄等速生树种速生丰产培育集成技术。

9.茶叶绿色品质调控技术研究与应用

针对海南茶园产量普遍偏低，夏秋季茶叶品质较差、土壤-茶树间养分协调能力不足等问题，开展茶园土壤改良和地力综合提升技术，茶园生态改善与病虫草害绿色防控技术及茶叶的茶多酚、氨基酸、儿茶素等质量指标与气候因子和土壤肥力关系等研究，建立茶园绿色高效标准化生产技术体系。　　

10.热带切叶（枝）花卉品质提升关键技术研究与应用

针对主要品种富贵竹、散尾葵优质健康种苗生产能力不强，生产技术标准化水平，高档优质产品率低的问题，重点开展扦插壮苗关键技术、优质组培苗快繁生产关键技术、高品质富贵竹、散尾葵对环境因子的响应及生长的养分需求规律等研究，集成品质提升关键技术。
11.耐热食用菌品种筛选及产业化关键技术研究与示范

针对海南食用菌产业发展中存在的品种少、符合当地栽培条件的产业化技术不规范等问题，开展耐高温菌株筛选、及在不同环境条件下的高效栽培技术，包括工厂化栽培、简易栽培和仿野生栽培等，提出不同品种适合的栽培模式及技术规程。

12.全球动植物种质资源引进中转基地风险预警与安全监控技术研究

针对全球动植物种质资源引进中转基地的生物安全突出问题，研发危险性动植物高效检测与监测技术，集成创新风险预警与安全防控技术体系，形成全球动植物种质资源引进中转基地风险预警与安全监控技术规程，建立技术示范应用模式。
13.岛礁危险性病虫害绿色综合防控技术研究
针对三沙岛礁生态环境与生物安全问题日趋突出等现实状况，研发岛礁危险性病虫害高效监测技术，系统开展重要危险性病虫种群消长动态、危害特性、发生规律与绿色综合防控技术研究。
14.海南主要养殖鱼类分子标记辅助育种技术体系构建与良种批量化选育

针对海南主要养殖鱼类品种石斑鱼、罗非鱼，建立复杂性状遗传网络解析技术体系，获得一批具有重要育种价值的分子标记及关键功能基因；开展标记辅助育种技术、全基因组选择育种技术、基因编辑技术等现代精准育种技术研究，获得一批具有自主知识产权且产业化应用潜力大的鱼类新品系，进行养殖示范和推广。

15.海南地方特色鸡基因组选择育种
针对海南地方特色鸡饲料报酬低、腹脂率高等问题，开展全基因组SNP标记筛选、高密度SNP芯片制备、全基因组SNP效应值计算、个体选育等研究，建立地方特色鸡全基因组选择方法技术规程，形成节粮优质的海南地方鸡新品系。

16.海南地方猪优化培育 

针对非洲猪瘟对我省生猪养殖的影响，利用海南地方猪等海南热带地方猪种资源，开展分子辅助育种技术研究，从基因水平明确海南地方猪性状的评价指标和度量方法，培育优质、高产、抗逆海南猪新品种（系），开发有效的海南地方猪品种选育方法。
17.适于循环水养殖生物法水处理关键技术研究
针对水产养殖与环境保护协调发展的问题，重点突破养殖水体（原位）和尾水（异位）的低能耗处理和绿色处理技术，开展适于海水养殖水净化（原位和异位）的土著藻种的筛选、规模化培养技术，构建基于土著菌种和藻种的海水养殖水体（原位）和尾水（异位）净化模式。
18.南珠种质资源开发与深远海养殖
针对我省珍珠贝种质资源退化，近岸养殖成活率低、害病频发的问题，结合生长、抗逆性等生理指标，开展合浦珠母贝壳色选育定向研究，进行定向选育；筛选出生长速度快、抗逆性强的合浦珠母贝壳色新品系；开展大珠母贝深远海海域生态养殖研究，创新深海养殖技术，建立大珠母贝新型养殖技术模式及活体种质资源库。

19.农产品加工　
以提高农产品附加值为目标，开展海南大宗果蔬加工中生物工程新技术研究与新产品开发，贮运与绿色干燥减损技术研究，热带作物食品添加剂与配料绿色制造关键技术研究。
20.生态全降解农膜研发与示范
针对海南农用地膜残留量逐年加大、污染日趋严重的突出问题，开展农用地膜降解关键技术研究，开展全降解地膜产品引进、筛选和示范推广，研发针对瓜菜等不同作物、区域、不同降解周期的生物降解地膜新产品。
21.热带作物种植系统重金属风险防控综合技术研究
针对热区高温强降雨条件、高风化土壤类型及作物累积特性导致的重金属污染风险问题，研究明确热带水果、冬季瓜菜等种植系统的重金属环境暴露关键风险因子，研发高风化土壤重金属钝化技术，开展低积累品种筛选，种植园生态功能提升等技术，形成海南重金属污染风险区域防控综合技术。
22.南繁地力提升技术研发与示范
针对南繁土壤地力水平低下的问题，开展提高有机质含量、土壤透气性保水性及改善土壤微生物环境与提高生物量等研究，集成经济实用的地力提升技术，建立示范基地。
（三）社会发展
1.生命与健康

（1）聚焦地方重大、高发、常见疾病、新发突发传染病、热带传染病，特别是结核病、艾滋病等疾病，开展发病机制、诊断治疗、预防控制等方面的研究。

（2）围绕高发癌症发病机制、防治技术，开展中医药防治癌症理论、临床与基础研究，开展癌症防治医疗机构制剂、中药新药及中医诊疗设备的研发及转化应用。

（3）开展医疗新技术、新产品和远程医疗技术研究及应用。

（4）开展重大疫情防控技术、策略研究。

（5）开展儿童青少年近视综合防控关键技术研究。
（6）开展化药、生物药等新药创制研究，医疗机构制剂、经典名方、民族民间中医药及儿童用中成药创新研发。

（7）开展中医器械、中医康复器具、中药制造关键技术装备的研发。

（8）开展海南特色黎药南药（槟榔、益智、砂仁、巴戟天、莪术、胆木、广藿香、高良姜、草豆蔻、胡椒）等道地药材规范化种植、加工技术研究，黎药南药药食同源健康食品、保健品、化妆品等高附加值产品研究与开发。开展沉香种苗培育、种植、结香及加工技术研究与开发，开展沉香药用技术研发。支持海南特色药用资源药效物质基础及其作用机制的系统研究，提取物制备及天然产物化合物库建设研究。
（9）开展黎医药技术的挖掘整理传承与保护研究。

（10）开展基因检测技术、干细胞、生物信息等生物前沿技术的临床研究及应用。
2.海洋科技

（1）开展海水淡化新技术研究与综合利用、海洋生物资源开发利用、海洋生态牧场技术研究与应用。

（2）开展潮汐能、波浪能和温差能等海洋新能源及南海油气勘探开发技术研究与应用。

（3）开展深海探测特种材料开发，海底线缆、大型船舶自动检测仪器装备等海洋工程装备研发与应用。
（4）围绕海洋环境监测与岛礁生态修复，开展海岸带、红树林、海草床、珊瑚礁的保护与修复关键技术研究；海洋灾害与风险防控技术研究，海洋污染预报及其损害评估等技术研究。
（5）围绕海洋生态环保、海洋预报减灾、海洋行政、海洋工程、海洋交通等方面智慧海洋技术研究与应用。
3.生态环保

（1）开展环境保护污染和机理成因、修复原理等环境保护基础研究。
（2）开展环境风险评估、监测及污染治理、生态修复、资源综合利用关键技术研究，固体废弃物处理、污水处理、城市黑臭水体治理等关键技术研究。

（3）开展可再生能源技术研究，可降解塑料制品关键技术研究。
（4）开展高效节能技术研究，绿色包装技术研究，装配式建筑及建筑节能材料关键技术研究与新产品开发。

（5）开展水资源高效循环利用、精准节水灌溉控制、管网漏损监测智能化、非常规水利用等先进技术和设备研发。

（6）开展海南长臂猿保护研究。

4.公共安全

（1）开展支撑智慧法院、智慧检务、智慧司法等关键技术研究与示范。
（2）开展食品安全“卡脖子”关键技术研究；社会安全防范关键技术应用研究；开展自然灾害、重大事故的监测、预警和应急救援技术研究，安全生产信息技术研究；开展公共安全关键技术攻关及新产品研发。
八、其他事项

申报期间，我厅将根据省委、省政府确定的重点任务，对2020年省重点研发计划（高新技术、现代农业和社会发展）方向的支持内容适时予以增补。


